

2025年3月

20

星期四

乙巳年二月廿一
第27307号

今日12版



沈晓明主持召开省委常委会会议强调

持续深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神 努力把“三高四新”美好蓝图变成生动现实

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 刘燕娟)19日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议,听取贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神有关工作情况汇报;传达学习全国群众身边不正之风和腐败问题集中整治总结暨再抓两年部署会精神,研究我省贯彻意见;审议有关文件。

会议强调,2024年3月,习近平总书记亲临湖南考察,听取省委、省政府工作汇报,并在长沙主持召开新时代推动中部

地区崛起座谈会,发表了重要讲话,作出了重要指示。一年来,全省上下坚持把学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神作为首要政治任务,不折不扣抓好落实。接下来,要进一步强化政治责任,在常学常新、常思常悟上下功夫,在深化内化转化上见实效,着力推动学习贯彻走深走实,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要聚焦高质量发展这个首要任务,深入查找贯彻落实中存在的问题和

不足,全力推动补短板、强弱项、促落实。要树立和践行正确政绩观,精心组织实施深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以实事求是、真抓实干的优良作风凝心聚力、干事创业,推动各项工作不折不扣落实到位。要优化完善制度机制,形成“一盘棋”工作合力,加快把“三高四新”美好蓝图变成生动现实。

会议指出,要把整治群众身边不正之风和腐败问题与开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育结合起来,突出整治重点,压实工作责任,推动集中整治工作取得更大成效,不断提升群众获得感和满意度。

会议审议了《长株潭生态绿心高水平保护和高质量发展规划(2024—2035年)》,指出要深化思想认识,统筹好高水平保护与高质量发展的关系,持续做好生态绿心保值增值文章,积极探索绿色转型发展新模式,打造区域协同发展新标杆,切实提升长株潭都市圈的整体竞争力,让群众有更多获得感。

会议还研究了其他事项。

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 孙敏坚)18日下午,省委副书记、省长毛伟明参加所在的省政府研究室综调一处党支部2024年度组织生活会,与支部党员一起重温习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,交流学习心得体会。他勉励大家要讲政治、勤思考、勇担当,以实干担当为全省高质量发展贡献力量。

省政府秘书长瞿海参加。会上,综调一处党支部负责同志通报了支部工作情况、主题教育专题组织生活会整改落实情况,并代表支部委员会进行对照检查,支部党员逐一开展批评与自我批评,深刻剖析问题,提出整改措施,达到了预期效果。

毛万春在省社科院调研 为服务湖南改革发展大局贡献力量

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 陈昂昂)18日下午,省政协主席毛万春率队在省社会科学院(省政府发展研究中心)宣讲全国两会精神,并围绕助力科学编制湖南“十五五”规划工作、提升湖湘文化软实力等课题开展调研。他强调,要深入学习宣传贯彻全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,做好“四个凝聚”工作,为不断提升湖湘文化软实力,助力我省科学编制“十五五”规划贡献新的更大力量。

省政协副主席虢正贵参加调研。

在省社科院图书馆古籍展陈厅,毛万春一行详细了解珍贵馆藏古籍保护情况以及开发利用成果;在省政协社科界别委员工作室等地,仔细察看委员工作室履职台账,了解运行管理等方面情况。

座谈会上,省社科院主要负责人介绍了工作情况;与会人员结合各自研究领域,围绕省政协助力湖南“十五五”规划编制调研选题深入交流,提出意见建议。

沅水航道建设正酣

3月19日,由湖南省航务工程有限公司承建的沅水洪江至辰溪航道建设工程土建二标已进入上闸首施工阶段。该航道建设工程是我省“十四五”水运重点建设项目,是实现沅水湖南段500吨级航道全线贯通的重要节点。项目建成后,将进一步补齐我省水运基础设施短板,提升沅水航道等级,提高水运综合效益,促进区域经济发展。

田文国 摄(湖南图片库)



郴州推进“市、县、乡”三级机关食堂联网 扫码吃食堂 餐桌新风尚

人民日报记者 杨笑雨 湖南日报全媒体记者 周卫国 陈淦璋

活动“零接待”改革。郴州市委常委、市纪委书记、监委主任肖开斌翻开《郴州市公务活动“零接待”实施办法》介绍,从2024年6月开始,除会议、培训用餐和市外来宾公务接待等以外,全市各级党政机关、企事业单位相关公务活动,接待单位不再安排公务接待餐。

“餐桌上的负担”明显减轻。邓庭云直言:“现在都在机关食堂就餐,省下不少

时间,能把更多精力用在田间地头。”

“舌尖上的浪费”大幅减少。郴州实施市内“公务餐”改革后,堵住了超标准超范围接待、虚报套取公务接待费用等漏洞。郴州市机关事务管理局的统计表上,一组数据格外醒目:2024年6月至12月,郴州市公务接待费支出比上年同期下降44.91%。2025年,全市公务接待费预算同比下降51.70%。

改革并非一蹴而就。

早在2021年底,郴州市就开始推进党政机关清廉食堂建设。利用数字化技术将“市、县、乡”三级机关食堂联网,为每名干部职工开设账户。2022年,郴州市选取条件较成熟的嘉禾县、安仁县进行改革试点“零接待”,2024年6月起全市推行。

▶(下转12版②)

3月17日中午12时许,郴州市嘉禾县龙潭镇政府食堂内,扫码器“嘀嘀”声不断响起。50平方米的大厅,摆了8张方桌,县直部门干部、乡镇工作人员随意而坐,轻松用餐。

嘉禾县政府办干部雷宏、李国栋,结束了上午在龙潭镇的联乡包村工作,到食堂排队打饭。

当日菜单2荤1素1汤,分别是辣椒炒肉、苦瓜炒牛肉、水煮白菜、海带汤,各人扫码支付餐费。

龙潭镇党委书记邓庭云同他们打过招呼,也扫码支付、坐下用餐。食堂厨师雷建竹告诉记者:“现在市里、县里的领导过来,都和大家一样,扫码吃食堂。”

郴州市在湖南省率先实施市内公务

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于进一步强化食品安全全链条监管的意见

(2025年3月13日)

为进一步理清食品安全监管责任,建立健全协同监管机制,强化全链条监管合力,坚决守住食品安全底线,切实保障人民群众身体健康和生命安全,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、完善食用农产品协同监管

(一)严格落实食用农产品质量

安全监管职责。生态环境部门负责推进农用地土壤重金属污染溯源和整治。农业农村部门负责履行食用农产品从种植养殖到进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监管职责;市场监管部门负责履行食用农产品进入批发、零售市场或生产加工企业后的质量安全监管职责。县级以上地方政府要认真贯彻落实食用农产品质量安

全属地管理责任,加强监管能力建设,研究解决本级食用农产品质量安全监管中的职能交叉和监管空白问题,避免出现监管漏洞和盲区。乡级政府要落实食用农产品质量安全监管责任。

(二)加强食用农产品产地准入与市场准入衔接。

▶(下转9版)

沈晓明主持召开省委党的建设工作领导小组会议强调
高质量开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案。省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春出席。

毛伟明毛万春出席

湖南日报3月19日讯(全媒体记者 刘燕娟)19日,省委书记、省委党的建设工作领导小组组长沈晓明主持召开省委党的建设工作领导小组会议,传达学习中央党的建设工作领导小组会议精神,审议《关于在全省开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案》。省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春出席。

会议指出,党中央决定开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,再次向全党宣示作风建设永远在路上,表明一锤接着一锤敲、一抓到底的坚定决心,对于进一步巩固拓展主题教育成果、纵深推进全面从严治党,对于密切党群干群关系、巩固党的执政基础,对于推进中国式现代化,都具有深远的意义。全省各级党组织要深入贯彻党中央和习近平总书记关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的决策部署,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,集中整治违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,引导广大党员干部锤炼党性、改进作风,以优良作风凝聚聚力、干事创业,为加快实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章更好担当作为。

会议强调,要在深学细研上下功夫,组织党员干部原原本本学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,做到入脑入心、见行见效。要在问题查摆上动真格,对照中央要求,全面深入查找在落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的突出问题,列出清单、深挖根源,真正使查摆问题的过程成为锤炼党性作风、提高免疫能力的过程,加强警示教育,让党员干部警醒、明底线、知敬畏。要在整改整治上出实招,坚持立查立改、即知即改,奔着问题去、盯着问题改,以集中整治成果检验学习教育成效。要在开门教育上求实效,坚持走好新时代党的群众路线,践行“四下基层”优良传统,深化“走找想促”,广泛征求群众对党员干部贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议,把群众满意不满意作为根本标准,让老百姓感受到学习教育带来的新气象新变化。要加强组织领导,层层压实责任,加强分类指导,注重统筹兼顾,突出求真务实,确保学习教育取得实效。

省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、汪一光、秦国文、乌兰出席。

湖南全面推行“无扰督查”—— 让基层干部轻装上阵

湖南日报全媒体记者 张璐

阳春三月,正值春耕备耕的关键时节,常德市鼎城区谢家铺镇中坪村的田间地头开始热闹起来。

一大早,中坪村党支部书记段德喜匆匆出门,赶到稻田里察看秧苗生长情况。

“现在督查组看现场的多了,翻台账的少了。”段德喜说,自从全面推行“无扰督查”以来,做台账的压力大大减轻,村干部有更多时间把工作做到田间地头。

去年3月,湖南省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制印发《关于全面推行“无扰督查”进一步提高抓落实质量和效果的若干措施》(以下简称《若干措施》),全面推行“无扰督查”工作机制,以“清单”形式为切实减轻基层负担再出硬招。

为防止督查随意性、痕迹化、大阵仗、过场式、超权限,《若干措施》提出“五防五不”,对督查行为作出禁止性、限制性规定。

针对“大阵仗督查”,明确提出“三不许”,即可暗访不许明查、无必要不许陪同、要统筹不许扎堆。针对“痕迹化督查”,推行“三不查”,即不查无必要的资料材料、不查无线索的记录纪要、不查无规定的配套举措。针对“过场式督查”,明确“三不能”,即不能只盯问题不盯整改,不能只看材料不看现场,不能只讲要讲求不讲沟通。

重复督查、多头督查被禁之后,基层干部干事创业动力更足了。“以前,

我们乡每周迎接县直单位各类督查考核5至10批,大多数要求乡镇主要负责同志陪同,基本上应接不暇。”张家界市慈利县洞溪乡党委书记杨丰告诉记者,现在乡里一个月难得有一次检查,基层干部有更多时间和精力为群众解决实际问题。

日前,长沙市望城区茶亭镇的油菜花进入盛花期。随着望城区“相约茶亭 花满星城”第五届茶亭花海文化艺术季拉开帷幕,众多市民、游客前来踏青赏花。

这些天,茶亭镇党委书记冯俊凯忙得不歇气,收集游客意见建议、查看活动进展情况。

“过去,督查任务重,大家疲于应付,可没工夫干这些。”冯俊凯介绍,自从“无扰督查”系统上线以来,每次督查必亮“码”,督查的次数和频率明显减少了。“如果没有码,或者扫码显示的信息与实际不匹配,我们可以不接受督查。”

省委督查室相关负责人介绍,“无扰督查”系统将原来省委、省政府督查信息化平台进行整合,“数据壁垒”被打破,督查结果可共享、可互认,破解了督检考频次高、留痕多、多头报等难题。

据统计,去年以来,湖南各级各部门均通过“无扰督查”系统开展督检考年度计划制订、备案事项申报和实施,2024年省级层面督检考同比下降62.4%,市州层面下降59.8%,降幅均为历年之最。▶(下转12版①)

郴州推进“市、县、乡”三级机关食堂联网

扫码吃食堂 餐桌新风尚

人民日报记者 杨笑雨 湖南日报全媒体记者 周卫国 陈淦璋

时间,能把更多精力用在田间地头。”

“舌尖上的浪费”大幅减少。郴州实施市内“公务餐”改革后,堵住了超标准超范围接待、虚报套取公务接待费用等漏洞。郴州市机关事务管理局的统计表上,一组数据格外醒目:2024年6月至12月,郴州市公务接待费支出比上年同期下降44.91%。2025年,全市公务接待费预算同比下降51.70%。

改革并非一蹴而就。

早在2021年底,郴州市就开始推进党政机关清廉食堂建设。利用数字化技术将“市、县、乡”三级机关食堂联网,为每名干部职工开设账户。2022年,郴州市选取条件较成熟的嘉禾县、安仁县进行改革试点“零接待”,2024年6月起全市推行。

▶(下转12版②)

“餐桌上的负担”明显减轻。邓庭云直言:“现在都在机关食堂就餐,省下不少

时间,能把更多精力用在田间地头。”